
บทท่ี 3 หลักการออกแบบหัวเผา 
 
 บทนี้แสดงถึงแบบโครงสรางหัวเผาตนแบบและการคํานวณเพื่อการออกแบบ โดยมีเนื้อหา
และรายละเอียดดังนี ้

 
3.1 หัวเผาพลาสมาตนแบบ 
 

 
 

รูป 3.1 หัวเผาพลาสมาตนแบบและอุปกรณตอพวง 
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รูป 3.2 สวนประกอบสําคัญของหัวเผาพลาสมาตนแบบ 
 

 
 

รูป 3.3 ทิศทางการไหลของกาซภายในหัวเผา 
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3.2 หลักการออกแบบ 
 3.2.1 การออกแบบขั้วอิเล็กโทรด 
 หัวเผาพลาสมาตนแบบใชหลักการสรางพลาสมาดวยหลักการสนามไฟฟาแรงสูงท่ีเกดิข้ึน
ระหวางข้ัวอิเล็กโทรดท่ีประกอบดวยข้ัวแคโทดและข้ัวแอโนด  ซ่ึงการออกแบบข้ัวอิเล็กโทรด
สําหรับหัวเผาพลาสมาตนแบบมีหลักการดังนี ้
  3.2.1.1 การออกแบบขั้วแคโทด 
 ข้ัวแคโทดของหัวเผาพลาสมาตนแบบทําหนาท่ีเปนข้ัวลบทางไฟฟา  ข้ัวแคโทดของหัวเผา
พลาสมาตนแบบจะมีลักษณะเปนแทงโลหะปลายแหลม  ซ่ึงลักษณะข้ัวแคโทดท่ีออกแบบจะทําให
เกิดความเครียดของประจุไฟฟาบริเวณปลายแหลมดังกลาว  สงผลใหเกิดความเขมของสนามไฟฟา
ระหวางข้ัวแคโทดและแอโนดสูงตามไปดวย 
  
  3.2.1.2 การออกแบบขั้วแอโนด 
 ข้ัวแอโนดของหัวเผาพลาสมาตนแบบทําหนาท่ีเปนข้ัวบวกทางไฟฟา  การออกแบบ
ข้ัวแอโนดของหัวเผาพลาสมาตนแบบจะมีลักษณะเปนชองทรงกระบอกรอบขั้วแคโทด  ชองวาง
ระหวางข้ัวแคโทดและข้ัวแอโนดจะเกิดสนามไฟฟาแรงสูงท่ีเกิดจากการจายไฟฟากระแสตรง
แรงดันคงท่ี 380 V  และข้ัวแอโนดของหัวเผาพลาสมาตนแบบยังทําหนาท่ีเปนหัวฉีด (Nozzle) ท่ีสง 
Carrier Gas ออกสูภายนอกหัวเผา 
  
 3.2.2 การออกแบบระบบระบายความรอน 
 การระบายความรอนท่ีเกิดจากพลาสมาของหัวเผาพลาสมาตนแบบจะใหหลักการระบาย
ความรอนดวยอากาศ  การระบายความรอนจะเกิดข้ึนสองสวนดังนี ้
   
  3.2.2.1 การระบายความรอนขั้วแคโทด 
  การระบายความรอนของข้ัวแคโทดทําไดโดยการฉีดอากาศซ่ึงใชเปน Carrier Gas 
เขาสูชองวางภายในข้ัวแคโทดโดยตรง  อากาศท่ีไดรับความรอนจากข้ัวแคโทดจะเคล่ือนท่ีออกจาก
ชองท่ีเจาะไวสูสนามไฟฟาท่ีเกิดข้ึนในบริเวณชองวางระหวางข้ัวแคโทดและแอโนดเพ่ือแตกตัว
เปนพลาสมาตอไป  การเคล่ือนท่ีของอากาศท่ีใชเปน Carrier Gas และ Cooling Gas แสดงดังรูป 3.3 
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  3.2.2.2 การระบายความรอนขั้วแอโนด 
 การระบายความรอนข้ัวแอโนดทําไดโดยการฉีดอากาศเขาสูบริเวณ Cooling Zone ซ่ึงเปน
ชองวาระหวางข้ัวแอโนดและ Cooling Chamber ดังท่ีแสดงในรูป 3.3 โดยอากาศท่ีเคล่ือนท่ีผาน
บริเวณดังกลาวจะพาความรอนท่ีสะสมในข้ัวแอโนดออกสูภายนอกหวัเผา 
 
3.3 การคํานวณเพื่อการออกแบบ 

3.3.1 การคํานวณสนามไฟฟาท่ีไดจากขั้วอิเล็กโทรด 
สนามไฟฟาระหวางข้ัวอิเล็กโทรดท่ีเกิดจากการอารคคํานวณไดจากสมการท่ี (2.2) ในบทท่ี 

2 โดยทําการแทนคาตัวแปรตางๆดังนี ้
 

d
V

E
η

max
max =     (3.1) 

  

maxV  คือ แรงดันไฟฟาท่ีจายใหกับข้ัวอิเล็กโทรด 
η  คือ 0.1 (สําหรับสนามไฟฟาไมสมํ่าเสมอของ 

แคโทดปลายแหลม)  
d  คือ ระยะหางระหวางข้ัวอิเล็กโทรด (cm) 

    
3.3.2 การคํานวณดานพลศาสตรของไหล ของอากาศท่ีใชเปน Carrier Gas   

 อากาศเปนท่ีใช Carrier Gas ไดมาจากถังความดันท่ีสงความดันคงท่ีปรับคาได อัตราการ
ไหลของอากาศเปนท่ีใช Carrier Gas คํานวณไดดังนี ้
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รูป 3.4 แสดงสภาวะตางๆของอากาศท่ีใชในการคํานวณอัตราการไหล 
ของอากาศเปนท่ีใช Carrier Gas 

 
วิธีคํานวณ 
สมมุติฐานในการคํานวณ  

1. ความดันอากาศในหัวเผาคงท่ี มีคาเทากบัความดันท่ีจายจากถังความดัน 
  2. ไมมีความรอนถายเทผานปริมาตรควบคุม 

3. อัตราการไหลของอากาศกอนและหลังการจายกระแสไฟฟาใหกับข้ัว
อิเล็กโทรดมีคาเทากันเทากัน 
 

จากสมการ  2

2
2

2

2
1

2
1

1

1

22
Z

g
V

g
PZ

g
V

g
P

++=++
ρρ

   (3.2) 

     
เม่ือ  P คือ  ความดันของอากาศ (Pa) 

    V คือ  ความเร็วของอากาศ (m/s) 
Z คือ  ความสูง (m) 
ρ  คือ  ความหนาแนนของอากาศ (kg/m3) 

  
ขอมูลจุดท่ี 1  P1  = ความดนัท่ีจายจากถังความดัน (Pa) 

    V1 = 0  m/s เนือ่งจากถังความดันมาขนาดใหญมาก 

    
1

1
1 RT

P
=ρ  เม่ือ R = 0.287  x 103 J/kg-K  
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ขอมูลจุดท่ี 2 P2  = 101 x 103
 Pa (ความดันบรรยากาศ) 

    2ρ = 1.169 kg/m3 (ความหนาแนนของอากาศที่ความดัน
บรรยากาศ) 

 
เม่ือแทนคาตางๆในสมการ (1) จะได 

2

2
2

2

2

1

1 VPP
+=

ρρ
 

2169.1
10101 2

2
3

1

1 VP
+

×
=

ρ
 

169.1
10101

2

3

1

1
2

2 ×
−=

ρ
PV  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ×
−×=

169.1
101012

3

1

1
2 ρ

PV    (3.3) 

  

ความเร็วของอากาศท่ีออกจาก nozzle คือ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ×
−×=

169.1
101012

3

1

1
2 ρ

PV  

 
- อัตราการไหลเชิงมวลของอากาศคํานวณไดจาก 

AVm 22ρ=&       (3.4) 

    
4

2DA π
=      (3.5)  

 
เม่ือ  A  คือ  พ.ท.หนาตัด Nozzle (m2) 

D  คือ  เสนผานศูนยกลาง Nozzle (m) 
  

จากสมการ(2) , (3) และ (4)  จะไดอัตราการไหลเชิงมวลของอากาศเทากับ 
    

สมการอัตราการไหลเชิงมวลของอากาศ 
4169.1

101012169.1
23

1

1 DP
m π

ρ
×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ×
−××=&  
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จากสมการอัตราการไหลเชิงมวลของอากาศและสมการความเร็วของอากาศท่ีออกจาก  
Nozzle การคํานวณขางตนสรุปไดวา 
 

(1) อัตราการไหลเชิงมวลของอากาศเปนท่ีใช Carrier Gas แปรผันโดยตรงกับ
ขนาดของ nozzleและความดนัอากาศท่ีจายจากถังความดนัเขาสูหัวเผา 

(2) ความเร็วของอากาศท่ีออกจาก Nozzleแปรผันโดยตรงกับความดันของอากาศท่ี
จายจากถังความดันเขาสูหวัเผา 

 
หมายเหตุ  การปรับอัตราการไหลเชิงมวลของอากาศเปนท่ีใชเปน Carrier Gas ตองสมดุลกับ

พลังงานท่ีใชในการทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมา 
 

3.3.3 การคํานวณพลังงานท่ีใชในการสรางพลาสมา 
หัวเผาพลาสมาตนแบบใชหลักการทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมา โดยใหอากาศผาน

กระแสอารคท่ีเกิดข้ึนระหวางข้ัวแคโทด (Cathode) และ แอโนด (Anode) ซ่ึงพลังงานท่ีใชในการทํา
ใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมาไดนั้นคํานวณจาก พลังงานสลายพันธะ และ พลังงานไอออไนเซชัน
ลําดับท่ี 1 ของธาตุตางๆ ท่ีเปนองคประกอบในอากาศ   

อากาศมีองคประกอบเปนกาซไนโตรเจน (N2) 77%   กาซออกซิเจน (O2) 22%  และกาซอ่ืน 
1% โดยมวล  ในการคํานวณพลังงานท่ีใชในการทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมาคร้ังนี้จะใหกาซ
ไนโตรเจน (N2) และกาซออกซิเจน (O2)  เปนตัวแทนขององคประกอบท้ังหมดของอากาศใน
อัตราสวน 77 % : 23 % โดยมวล ตามลําดับ การคํานวณพลังงานท่ีใชในการทําใหอากาศแตกตัว
เปนพลาสมาทําไดดังนี้ 
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วิธีคํานวณ 
ขอมูลในการคํานวณ 

-พลังงานพันธะของโมเลกุลกาซชนิดตางๆ 
 

 
 

  - พลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1 ของธาตุชนิดตางๆ 
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(1) คุณสมบัติทางเคมีขององคประกอบของอากาศ 
- กาซไนโตรเจน (N2)  
 มวลโมเลกุล    28 x 10-3  kg/mol 
 มวลอะตอม    14 x 10-3  kg/mol 
 พลังงานพันธะ NN ≡    942  kJ/molโมเลกุล 
 พลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1  1402  kJ/molอะตอม 

 
- กาซออกซิเจน (O2)  

มวลโมเลกุล    32 x 10-3  kg/mol 
มวลอะตอม    16 x 10-3  kg/mol 

 พลังงานพันธะ OO =    494  kJ/molโมเลกุล 
 พลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1  1314  kJ/molอะตอม 

 
(2) การคํานวณปริมาณองคประกอบของอากาศ  ท่ีมีกาซไนโตรเจน (N2) และกาซ

ออกซิเจน (O2)  เปนตัวแทนขององคประกอบท้ังหมดในอัตราสวน 77 % : 23 % โดยมวล 
 

 
22 ONair mmm &&& +=  

 airairair mmm &&& 23.077.0 +=  
- กาซไนโตรเจน (N2)  

จํานวนโมลโมเลกุล = 31028
77.0

−×
airm&  

จํานวนโมลอะตอม = 31014
77.0

−×
airm&  

 
- กาซออกซิเจน (O2)  

จํานวนโมลโมเลกุล  = 31032
23.0

−×
airm&  

จํานวนโมลอะตอม  = 31016
23.0

−×
airm&  
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(3) การคํานวณมวลอากาศโดยกําหนดพลังงานท่ีจะใชพลังงาน 
  - พลังงานสลายพันธะ 

กาซไนโตรเจน (N2)  = 942
1028

77.0
3 ×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

× −
airm&  

กาซออกซิเจน (O2)  = 494
1032

23.0
3 ×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

× −
airm&  

    
  - พลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1  

กาซไนโตรเจน (N2) = 1402
1014

77.0
3 ×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

× −
airm&  

กาซออกซิเจน (O2)  = 1314
1016

23.0
3 ×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

× −
airm&  

 
- พลังงานท่ีใชในการทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมาท่ีระดับพลังงานไอออไนเซ

ชันลําดับท่ี 1 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
+⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
+⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
+⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
= −−−− 1314

1016
23.0

1402
1014

77.0
494

1032
23.0

942
1028

77.0
3333

airairairair mmmm
E

&&&&

  
( ) ( ) ( ) ( )[ ] airmE &××+×+×+×= 3333 1089.181011.771055.31091.25  

 
( ) airmE &××= 31046.125  
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พลังงานท่ีทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมา 100 % ท่ีระดับพลังงานไอออไนเซชัน
ลําดับท่ี 1 จะตองใชพลังงานเทากับ 

 
( )3125.46 10 airE m≥ × × &  

  
 เม่ือ   E   คือ  พลังงานท่ีทําใหอากาศแตกตัวเปนพลาสมา 100 %  

ท่ีระดับพลังงานไอออไนเซชนัลําดับท่ี 1 หนวย kW 

airm&  คือ อัตราการไหลเชิงมวลของอากาศ หนวย kg/s  
 

หมายเหตุ  สมการพลังงานการแตกตัวขางตนใชคํานวณอากาศแตกตัวเปน 
พลาสมา 100 % ท่ีระดับพลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1 เทานั้น  
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3.4 หัวเผาพลาสมาตนแบบ 
 3.4.1 แบบสวนประกอบหัวเผาพลาสมา 
 

 
 

รูป 3.5 สวนประกอบท่ีใชเปนแคโทดและหัวฉีด 
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รูป 3.6 ชุดแคโทด  
 



 

39 

 
 

รูป 3.7 หองอากาศหลอเยน็ 
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รูป 3.8 หัวเผาพลาสมาตนแบบ 
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 3.4.2 หัวเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง 
      

 
 

รูป 3.9 (ก) หัวเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง  
 

 
 

รูป 3.9 (ข) หวัเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง  
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รูป 3.9 (ค) หวัเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง  
 

 
 

รูป 3.9 (ง) หัวเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง  
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รูป 3.10 สวนประกอบของหัวเผาพลาสมาตนแบบท่ีทําการสราง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


